

**Протокол № 1  
от «26» сентября 2018 г.  
заседания Научного дискуссионного клуба  
историко-экономических исследований**

**Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.  
и. о. секретаря: Горбань А.А.**

**Присутствовали:** Ядгаров Я. С. (д.э.н., проф.), Остроумов В. В. (к.э.н., доц.), Комаров А. В. (к.п.н., доц.), Горбань А. А. (преп.), Мякишева Д.А. (ФФР4-4), Позднякова Д. В., Ковалева Т. С., Зайцев Н. В., Богопольская Е. М., Башков Д. Ю., Брахнов А. А., Авдеева А. И., Храмов И. С., Зверев В. А., Алимбаев А. А. (все – МБЭК18-1), Крыканов М. В., Цигнадзе Н. Г., Мерьяш А. М., Дибров А. В., Синогейкина А. М., Гайноченко М. В., Шульга А. Ю., Фролов И. В., Навасардян Е. А., Хорзова А. И., Кутузов В. С., Киселёва О. С. (все – МБЭК18-2), Крыль Е. С., Нитиевская И. С. (все – МЕН18-9), Малышева В. С. (МЕН18-10), Петухов А. Г. (МС18-1), Львов В. С. (ФФР18-1), Матвеев И. И. (ФФР18-2), Салахов М. Г. (ФФР18-3), Масайнов О. С., Корнилов М. М., Миахтакова А. А., Симонов Н. С., Абдулаев А. М., Персиянов Н. И., Бахчинян И. Г., Мартюкова В. М., Исламова Л. Т., Магалжав Э., Чугунова С. Д. (все ФФР18-4), Савельева С. А., Долобанько В. В., Башкова М. А., Даов Т. З., Тащян Е. В., Сысолятин Г. В., Борисов Я. О., Алхипова Ж. З., Мережная И. Р., Мартемьянов Д. Д., Сухих Б. С. (все ФФР18-5), Калайджян Э. А., Гунько А. А., Лунева Ю. А., Зорина В. О. (все ФФР18-6), Митякина А. В., Макарова А. С. (все – ФФР3-6).

**Повестка дня:**

1. Выступление Председателя Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований д.э.н., профессора Я. С. Ядгара на тему «Моральная и нравственная экономическая наука (к 200-летию выхода в свет книги С. Сисмонди «Новые начала политической экономии»)».
2. Выступление Председателя Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований д.э.н., профессора Я. С. Ядгара «О ключевых задачах работы Клуба в 2018-2019 учебном году».
3. Доклады (сообщения) студентов – участников клуба. Выступят студенты:
  - Мальцева Виктория Сергеевна (гр. МЕН 18 - 10) на тему: Экономическое развитие древней Индии (на примере трактата "Артхашастра");
  - Крыль Елена Сергеевна (гр. МЕН 18 - 9) на тему: Концепция "социальной физики" Ибн-Хальдуна.
4. Определение темы обсуждения на следующем заседании.
5. Разное.

**По первому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Профессор Я. С. Ядгаров, который начал свое выступление с того, что отметил высокую значимость изучения истоков экономических знаний в историко-экономическом контексте. Подчеркнул, что ни одна научная работа и раньше и сейчас, в том числе студенческая, не обходится без исторического экскурса в исследуемую проблематику, что не случайно мы слышим даже в наше время положение, ставшее классическим, что «главной наукой среди всех наук является история» (К. Маркс). История экономической науки многоаспектна, и ее изучение необходимо для формирования глубоких экономических знаний, культуры экономического мышления и фундамента экономических знаний. Переходя к теме выступления, с использованием презентационного материала Яков Семенович Ядгаров продемонстрировал слайды,

отображающие ступени систематизации экономических идей и воззрений вплоть до экономических теорий, научных школ, течений и направлений экономической мысли, а также авторскую версию эволюции основных направлений экономических мыслей. В своем выступлении он также отметил, что экономическая наука является довольно молодой наукой. Впервые термин «политическая экономия» был введен в научный оборот А. Монкретьеном в 1615 году в труде «Трактат о политической экономии». Наиболее известной – центральной – фигурой классической политической экономии принято считать Адама Смита, однако, по мере развития альтернативных экономических идей и воззрений начали зарождаться морально-этические и реформаторские основания экономической науки в творчестве «противников» классической политической экономии, базирующиеся на таких принципах, как:

- бескомпромиссность теоретико-методологических позиций по принципу «или – или» противников и сторонников классической политической экономии;
- отсутствие в творчестве экономистов-романтиков и социалистов-утопистов, как у представителей классической политической экономии системного (комплексного) анализа и учета всех (совокупности) обеспечивающих экономический рост общественных факторов (факторы экономической и неэкономической среды).

Отмечая вклад, который внесли представители экономического романтизма, Я. С. Ядгаров выделил следующие аспекты:

- критика доктрины *lassiez faire* с позиций неприятия смитовских идей об «экономическом человеке», «невидимой руке» и защиты социально-экономических интересов «третьих лиц» (мелких производителей, ремесленников, крестьян, кустарей) и рабочих;
- позитивная оценка роли «третьих лиц» в предотвращении экономических кризисов и придании экономике социальной направленности;
- возникновение концепции эксплуататорской ценности прибыли и ренты на основе трудовой теории стоимости;
- обоснование значимой роли в экономике мелкой собственности (малого бизнеса).

Рассматривая творчество одного из ярких представителей «экономистов-романтиков» – Леонарда Симонда де-Сисмонди, профессор Я. С. Ядгаров выделил два основных пункта, характеризующих вклад ученого в развитие экономической науки:

1. Введение в оборот таких понятий как «моральная» и «нравственная» политическая экономия.
2. Зарождение концепции реформирования либеральной экономики «сверху», то есть посредством реализации правительством соответствующих экономических решений.

Ядгарову Якову Семеновичу по окончании выступления задали вопросы и приняли участие по обсуждаемой теме следующие студенты:

ФИО	№ группы
Фролов И. В.	МБЭК18-2
Авдеева А. И.	МБЭК18-1
Цигнадзе Н. Г.	МБЭК18-1
Симонов Н. С.	ФФР18-4
Ковалева Т. С.	МБЭК18-1
Исламова Л. Т.	ФФР18-4
Зорина В. О.	ФФР18-6
Богопольская Е. М.	МБЭК18-1

По окончании выступления профессор Я. С. Ядгаров поблагодарил студенческую аудиторию за интерес, проявленный к заявленной тематике, и большое количество связанных с ней проблемных и научно-практических вопросов историко-экономической и теоретико-методологической направленности.

**По второму вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Профессор Я. С. Ядгаров попросил собравшихся обратить внимание на предстоящие в 2018/2019 учебном году различные научно-практические мероприятия вузовского и межвузовского уровня, в том числе в международном масштабе, среди которых «Фестиваль науки», «Студенческая наука», «Международный научный студенческий конгресс» (МНСК), IV Международная научная студенческая олимпиада по истории экономических учений.

Ядгаров Яков Семенович акцентировал внимание на предстоящем научном студенческом мероприятии «Фестиваль науки», в рамках которого организован Круглый стол Департамента экономической теории совместно с Департаментом социологии, истории и философии на тему: «Россия и мир: экономические реалии и перспективы». Модераторами данного Круглого стола являются: к.и.н., доцент Департамента экономической теории В. В. Остроумов, к.п.н., доцент Департамента социологии, истории и философии А. В. Комаров, преподаватель Департамента социологии, истории и философии А. А. Горбань. Всем заинтересованным членам Клуба профессор Я. С. Ядгаров сообщил, что для участия необходимо в срок до 01.10.2018 г. согласовать с научным руководителем тему доклада для включения в программу Круглого стола. К участию приглашаются студенты всех курсов, всех форм обучения. Данное мероприятие позволит членам Клуба обменяться мнениями с коллегами по важным вопросам экономического развития мировой экономики в целом и российской экономики в частности.

Кроме того, профессор Я. С. Ядгаров акцентировал внимание членов Клуба на IV Международной научной студенческой олимпиаде по истории экономических учений, которая состоится в мае 2019 года. Подготовка к данному мероприятию требует активного участия членов Клуба, прошедших отборочный (заочный) этап, который представляет собой написание эссе по заданной тематике из области истории экономической мысли. Финальный (очный) этап Олимпиады представляет собой состязания команд (не более восьми) путем ответов на вопросы из истории экономических учений. По итогам финального этапа награждаются не только команды, занявшие I-III места, но также вручаются призы наиболее активным участникам команд, победившим в личном туре.

**По третьему вопросу:**

**ВЫСТУПИЛИ:**

1. Виктория Мальцева – студент группы МЕН18-10 на тему: «Экономическое развитие древней Индии (на примере трактата "Артхашастра")», которая отметила, что Древняя Индия оказала огромное влияние на развитие экономики и культуры всей Юго-Восточной Азии. С помощью презентационного материала В. С. Мальцева отразила основные характеристики экономического развития индийской цивилизации, отметив, что основными направлениями экономической мысли Древней Индии служили две религии: брахманизм и буддизм. В своем дальнейшем выступлении В. С. Мальцева более подробно остановилась на рассмотрении трактата «Артхашастра», отметив ключевые характеристики трактата, как:

- трактат содержит сведения о государственном, экономическом и политическом устройстве Древнего Индийского общества и состоит из 15 разделов, каждый из которых посвящен правам и обязанностям представителей разных каст.

- наибольший интерес для экономистов представляют первые шесть разделов: в первом отделе определяется место учению о хозяйстве в системе наук; во втором – описываются обязанности надзирателей за земледелием, торговлей, ремеслами; третий – посвящен правовому регулированию сделок, закреплению прав работников и предприятий; в четвертом отделе уделено внимание устранению препятствий на пути к общественному порядку; пятый отдел посвящен государственной политике, методам осуществления власти; шестой – включает в себя основы государства, в частности, раздел «О мире и труде»;

- ключевыми экономическими положениями трактата являются: первое: государство-основа экономической системы, именно оно выполняет важнейшие функции в хозяйственной сфере; второе: общество делится на четыре варны: брахманы, кшатрии, вайши, шудры; третье: рабовладение должно быть регламентировано, должны применяться меры, ограничивающие развитие рабства.

Завершая свое выступление, В. С. Мальцева отметила, что трактат «Артшахастра» формировался под влиянием мифологических, религиозных представлений, он создавался в качестве наставления для царя, но по своей идейности далеко продвинулся за рамки свода советов. Отметила, что многие положения, указанные в трактате, не теряют своей актуальности и в наши дни.

Мальцевой В. С. по окончании доклада задали вопросы и приняли участие по обсуждаемой теме следующие студенты:

ФИО	№ группы
Гайноченко Т. В.	МБЭК18-2
Алимбаев А. А.	МБЭК18-1
Борисов Я. В.	ФФР18-5
Шульга А. Ю.	МБЭК18-2

2. Елена Крыль – студент группы МЕН18-9 на тему: «Концепция «социальной физики» Ибн-Хальдуна», которая начала свое выступление с рассказа о биографии известного арабского мыслителя и историка прошлого. Используя презентационный материал, Е. С. Крыль продемонстрировала членам Клуба основные положения идей арабского ученого, в том числе такие, как:

- желание удовлетворить все свои потребности заставляет человека трудиться больше, чтобы суметь исполнить все свои мечты. Именно это развивает общество в целом посредством большего спроса на товары. Благодаря такому развитию рынок товаров и услуг постоянно увеличивается. Рынок – это двигатель прогресса и перспективного развития общества;

- товары делятся на два вида: «предметы потребления» и «достояние». Достояние – это те предметы, которыми человек обладает благодаря своим способностям и труду, но которые не являются совершенно необходимыми для жизни. Предметы потребления – это те товары, которые служат для удовлетворения естественных нужд человека;

- стоимость товара зависит от того количества труда, которое на него затратили, и, конечно же, от важности товара для людей. В объеме стоимости должно отразиться несколько величин (стоимость сырья, стоимость труда, стоимость средств труда, то есть предметов, которые понадобились для изготовления нового товара и остались пригодными для повторного использования);

- деньги являются основой доходов, накоплений и сокровищ, выступают и как мера стоимости. Ибн-Хальдун ратует за обращение в государстве полноценных денег и обличает алхимиков, которые пытались искусственным путем получить золото. Он

обличал не только фальшивомонетчиков, но выступал и против правителей, которые неоднократно официально снижали содержание золота и серебра в монетах;

- труд делится на две категории: необходимый и прибавочный. Необходимый удовлетворяет все потребности, а прибавочный, в отличие от необходимого, позволяет покупать предметы роскоши и накапливать богатства.

Завершая выступление, Е. С. Крыль отметила, что, оценивая литературное и научное творчество Ибн-Хальдуна, современные историки, философы и социологи видят в нем гениального мыслителя, одним из первых попытавшегося создать научную философию истории. Подчеркнула, что его предположения и теории, сформулированные в условиях арабо-мусульманского Средневековья, предвосхитили идеи общественного договора, трудовой природы стоимости, социологии знания, которые в XV-XVIII веках активно разрабатывались европейскими мыслителями.

Крыль Е. С. по окончании выступления задали вопросы и участвовали в обсуждении следующие студенты:

ФИО	№ группы
Персиянов Н. И.	ФФР18-4
Борисов Я. О.	ФФР18-5
Шульга А. Ю.	МБЭК18-2
Авдеева А. И.	МБЭК18-1
Хорзова А. И.	МБЭК18-2
Львов В. С.	ФФР18-1
Матвеев И. И.	ФФР18-2
Зайцев Н. В.	МБЭК18-1
Цигнадзе Н. Г.	МБЭК18-2
Мифтахова А. А.	ФФР18-4

Поводя итоги заслушанных докладов В. С. Мальцевой и Е. С. Крыль, профессор Я. С. Ядгаров предложил собравшимся одобрить проделанную выступившими студентами работу, уровень их выступления и качество ответов на вопросы членов Клуба, поставленные по ходу обсуждения. Выразил также признательность аудитории за проявленный интерес и участие в дискуссии по обоим докладам.

#### ПОСТАНОВILI:

Одобрить качественный уровень докладов (сообщений) студентов – членов Клуба Виктории Мальцевой (группа МЕН18-10) и Елены Крыль (группа МЕН18-9).

#### По четвертому вопросу:

##### ВЫСТУПИЛ:

Профессор Я. С. Ядгаров сообщил о том, что на следующем заседании Клуба в октябре выступит д.э.н., профессор Департамента экономической теории Дементьев Вячеслав Валентинович на тему: «Экономическая теория: проблемы и перспективы».

Также Ядгаров Яков Семенович добавил, что в ноябре планируется выступление куратора Клуба д.э.н., профессора Рустема Махмутовича Нуриева, о теме его выступления будет сообщено позднее. Что касается студенческих выступлений на заседании Клуба в октябре, добавил Я. С. Ядгаров, то о них будет сообщено членам Клуба по мере согласования со студентами по электронной почте не позднее 5-7 дней до очередного заседания с обязательной рассылкой тезисов и презентаций предстоящих выступлений всем членам Клуба.

**По пятому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Ядгаров Яков Семенович, который сообщил членам Клуба о том, что регламентом Клуба предусмотрено наличие должности старосты Клуба. Он предложил присутствующим избрать старостой Клуба активного члена Клуба, капитана команды Финуниверситета на прошедшей III Международной студенческой олимпиаде по истории экономических учений студента Факультета финансовых рынков Мякишеву Дарью Александровну.

Профессор Я. С. Ядгаров отметил, что в связи с большой учебной нагрузкой член Клуба Мякишева Дарья Александровна не сможет исполнять в 2018/2019 учебном году обязанности секретаря Клуба. Внес предложение избрать на эту должность преподавателя Департамента социологии, истории и философии Горбань Анастасию Аркадьевну путем открытого голосования членов Клуба.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

– По итогам единогласного (открытого) голосования утвердить в качестве старосты Клуба студента ФФР4-4 Мякишеву Дарью Александровну.

– По итогам единогласного (открытого) голосования утвердить в качестве секретаря Клуба преподавателя Департамента социологии, истории и философии Горбань Анастасию Аркадьевну.

**Куратор Научного дискуссионного клуба  
историко-экономических исследований:**

Нуреев Р.М.

**Председатель:**

Ядгаров Я.С.

**Секретарь:**

Горбань А. А.